责任编辑/美术编辑:肖星平 校对:谭智方

我国首次实现月球轨道交会对接

嫦娥五号完成在轨样品转移

在环月轨道中运行的轨返组合体重达2.3吨左右,怎样顺利和体重仅有 400公斤左右的上升器"牵手"成功?来看看嫦娥五号探测器的"专属秘籍"。

2吨小胖子如何"追上"小姑娘?

嫦娥五号手把手教你秘籍

"最耐心的等待"

12月1日,嫦娥五号着上组合体与轨返 着与"小姑娘"上升器再次见面的日子,在2 组合体分离,顺利落月,开展"挖土"和封装 工作。与此同时,轨返组合体则在环月轨道 上继续飞行,安静、耐心地等待与装载月壤

天时间内完成4次调相控制,在距离月表 200 X 200公里的圆形轨道上完成长跑。 中国航天科技集团五院专家打趣说道: 的上升器再次见面。重达23吨的"小胖""小胖子'很有耐心,做好最充分的准备, 子"——轨返组合体一边数着星星,一边算 力争以最帅气的姿态等待上升器的到来。"

"最亲近的沟通"

体重有800公斤左右的"小姑娘"—— 的交班点停留在轨返组合体的前方50公 上升器在上升过程中成功"瘦身"到400公 里处。在进入到交班点后的4个小时,轨返 斤左右,冲入15 X 180公里的环月椭圆轨 组合体就开始用更加亲近的沟通方式 道,通过与轨返组合体之间巧妙的沟通方 式——远程导引,进行四次轨道控制,进入 过自己携带的敏感器,即微波雷达互换 到 210 X 210公里的环月圆轨道上,在预定 信息,轨返组合体开始主动向上升器靠近。

——近程导引与上升器进行沟通,双方通

"小胖子看到心仪的对象出现时有些和状态,是否一切是按照预期方案进行, 激动,但仍竭力让自己冷静下来,分步骤, 分阶段地向上升器靠拢。"专家解释道。嫦 娥五号轨返组合体为自己设置了4个停 泊点,分别来观察自身与上升器的姿态 冷静,飞快进行精准计算和调整。

50公里、5公里、1公里、100米,每一次停 泊观察都是对最终靠近时间和地点的精 确把握。越到最后,轨返组合体反而更加

"最深厚的实力"

嫦娥五号轨返组合体能有如此能力, 这就对控制系统提出了更高的要求。轨道 来源于五院研制团队对交会对接任务的 功力积累。

此次嫦娥五号轨返组合体要在距离 地球38万公里的环月轨道上追逐上升器,

"最极致的细节"

轨返组合体重达23吨,在运行过程 中稍有不慎就会将身姿轻盈的上升器撞 飞,这需要"小胖子"对于速度、位置都有 极为细致的把握,对微重力环境、热环境 等有极为细心的考虑,用极高的控制精度 来保证任务的圆满完成。

不仅交会对接的过程精巧细致,交会 对接的产品设计也极为精密。在多器之间 月球样品的通畅转移,对各分系统的设计 精度、装配精度和制造精度提出了更高的 探测器的"终极藏宝箱"。

要求,在进行指标分配时,装配精度要达 到毫米级,制造精度要达到微米级。

返回组合体要能够适应更大的偏差,在没

有任何干预的情况下全自主地做出向"心

仪对象"靠近的各个决策,这不仅是国内

首次,更是国际首次。

仅以样品舱的舱盖为例,产品经历了 五院总体设计部机构分系统团队的8年打 磨,在重量指标极其苛刻的前提下,样品 舱盖能够满足多器以及多个分系统之间 的复杂接口关系,在样本容器完成对接转 移后,通过精密的单向止回机构将月球样 品稳稳地固定在样品舱内,堪称嫦娥五号 6日5时42分,嫦娥五号上升器成 功与轨道器返回器组合体交会对 接,并于6时12分将月球样品容器 安全转移至返回器中。这是我国航

天器首次实现月球轨道交会对接。 专家介绍,从上升器进入环月

记者从国家航天局获悉,12月 飞行轨道开始,通过远程导引和近 程自主控制,轨道器返回器组合体 逐步靠近上升器,以抱爪的方式捕 获上升器,完成交会对接。

后续,嫦娥五号轨道器返回器 组合体将与上升器分离,择机返回



是我国航天器首次实现月球轨道交会对接。此次交会对接又有哪些看点?

12月6日凌晨,嫦娥五号上升器成功与轨道器返回器组合体交会对接。这

首次月轨交会对接有啥看点?

设计理念世界首创

"抱爪机构具有重量轻、捕获可靠、结 是由3套K形抱爪构成的,当上升器靠近 嫦娥五号上采用了抱爪式对接机构,通过 增加连杆棘爪式转移机构,实现了对接与 自动转移功能的一体化,这些设计理念都 是世界首创。"中国航天科技集团八院嫦 娥五号探测器副总指挥张玉花说。

"所谓的抱爪,形象地说,就像我们手 握棍子的动作,两个方向一用力,就可以 把棍子牢牢地握在手中。"中国航天科技 集团八院嫦娥五号轨道器技术副总负责 人胡震宇介绍,探测器采用的对接机构就

构简单、对接精度高等优点。因此,我们在 时,只要对准连接面上的3根连杆.将抱爪 收紧,就可以实现两器的紧密连接。

> "月球轨道相对于地球轨道有时延, 时间走廊较小,这就对时效性要求非常 高,必须一气呵成完成对接与转移任 务。"中国航天科技集团八院对接机构与 样品转移分系统技术负责人刘仲解释: "对接全步骤要在21秒内完成,1秒捕获。 10秒校正、10秒锁紧。为此我们做了35项 故障预案,从启动开始到交会对接,全部 采用自动控制。"

"对接助手"可靠给力

此次,由中国航天科工集团二院25 达,优异的表现证明,我国已经成功掌握交 所研制的嫦娥五号交会对接微波雷达, 会对接技术。但不同的是,这次交会对接是 作为中远距离测量的"助手",成功引导 完成了嫦娥五号的交会对接任务。

微波雷达是一组成对产品,由雷达主 机和应答机组成,分别安装在嫦娥五号的 轨道器和上升器上。当轨道器、上升器相 距约100公里时,微波雷达开始工作,不断 为导航控制分系统提供两航天器之间的 相对运动参数,并进行双向通信,两航天 器根据雷达信号调整飞行姿态,直至轨道 器上的对接机构捕获、锁定上升器。随后, 上升器中的月壤样品转移至返回器中。

交会对接微波雷达总工程师孙武介 绍,此前的任务中,我国航天器在近地轨道 进行过多次交会对接,都应用了该微波雷

在38万公里之外的月球轨道,难度更大。

嫦娥五号的轨道器和上升器交会对 接,是体量相差巨大的"大追小"复杂受力 过程,需要微波雷达的测角精度更高。微 波雷达项目主任设计师贺中琴介绍,微波 雷达主要作用在100公里到20米的中远 程范围,精度的提高大幅提升了精准对接 的胜算。此外,装有对接用应答机的上升 器在落月时难免形成扬尘,这些肉眼不可 见的干扰将会严重影响测角精度。

为确保安全度过月球之旅,设计师们 在应答机上安装了特殊材料制成的防尘 罩,"就像戴上了护目镜,嫦娥的'千里眼' 就不会变成近视眼。"25所设计师纪博说。

减轻每一克重量都意义重大

事实上,25所研制团队为这次交会 对接打造的微波雷达,不仅是"千里眼", 更是"顺风耳",升级后的它更小巧、更强 大、更可靠。微波雷达在保证交会对接测 量"本职工作"的同时,还开发了航天器之 间双向空空通信的"第二职业",从雷达与 应答机之间"一问一答"的传输方式,升级 至轨道器与上升器之间的"沟通对话",实

现了遥控指令和遥测参数的双向传输。"以 前就像老师上课点名,雷达发消息,应答机 答到。现在,它们还要负责上升器和轨道器 之间的信息传递。"贺中琴说。

同时,在此前交会对接微波雷达已经 实现减重一半的基础上,这次又进一步开 展了轻量化改进。"每一克重量的减轻,对嫦 娥五号任务的意义都是重大的。"孙武说。

(综合新华社、中新网)

里外的硬核大片

责任编辑/美术编辑:肖星平 校对: 遭智方

肺结核体检结果将纳入学生健康档案

防控指南》。其中明确,各级各类学校应 在新生入学体检和教职员工常规体检中 校园环境的清扫保洁,晨检、因病缺勤病 响应措施; 开展结核病相关检查,并将结果纳入学 生和教职员工的健康档案。

《指南》第一章"疫情特点和防控策 略"介绍了学生人群特点和学校肺结核 疫情特点,提出了日常防控、散发疫情处 置和突发事件应对等在内的防控策略和

第二章"机构职责"详细描述了教育 系统和医疗卫生系统各相关机构的职责 和任务,特别强调学校在学校结核病防 控工作中的主体责任;

第三章"学校常规预防控制措施"和

康教育和培训,聚集性场所的通风换气、 因追查及登记、病例报告和疫情及舆情监 测等,对中小学晨检、各类学校因病缺勤 病因追查及登记、以及病例报告和转诊等 的流程进行了详细阐述,特别提供了开 展学校结核病舆情监测的方法和边界 词,对学校结核病疫情监测及相关信息 反馈提出了明确要求。

第五章至第八章分别为"患者诊断、 治疗和管理"、"接触者检查"、"预防性治感染者,做到"应服尽服"。 疗"和"感染控制",提供了发生学校结核 病疫情时的处置措施,这些处置措施均适 用于学校散发疫情和突发公共卫生事件。校和托幼机构等各级各类学校。

消息,为减少结核病在校园内传播流行, 学校结核病防控工作中的日常防控措施。 详细梳理了学校发生结核病疫情后的处 国家卫健委日前发布《中国学校结核病 内容包括新生入学结核病检查,师生的健 置流程和疫情报告要求,并提供了发生

第十章针对整个学校结核病防控工 作,明确提出了对各级各类相关机构的 督导和考核要求。总体上看,《指南》较以 往更加强调:一是结核感染人群检测上, 要积极探索重组结核杆菌融合蛋白(EC) 等新技术新方法的论证使用,提升检测 效果;二是在接触者筛查环节,做到"应 查尽查";三是对满足预防性服药条件的

《指南》适用于包括普通中小学、中 等职业学校、普通高等学校、特殊教育学

体育老师当班主任 这个学校已经做了24年

任最重要的素质是班级管理能力和责任 心,至于他教哪个学科并不重要。"正在 也打消了一些家长的疑虑,接着他又干了 清华大学读书的付晨说。他初中时的班 多年班主任,如今已是该校的副校长。

主任是体育老师。 很认真。她让我们领悟到拼搏、不放弃的 精神,学会如何面对失败。

付晨口中的石老师是河南省安阳市 第八中学的体育老师石晓峰,她当了11 年班主任。在这所当地教学质量拔尖的 初级中学里,17位体育老师中的14位都 任,而第一个"吃螃蟹的人"是刘贵民。

1996年,在安阳八中担任班主任的 妻子怀孕了,刘贵民便主动请缨,接替妻

子担任该班的班主任。 这个班当了两年班主任,她对班级特别 熟,有她的协助,工作相对好开展。"

第二年,中招考试成绩出炉,刘贵民

校第一名。这一下子增强了刘贵民的信心, 每到寒暑假,郭嘉梁都会约上班里同学

"石老师对我最大的影响是她把体 忠从2000年起开始当班主任,一干就是 系,善于发现问题、解决问题,能和学生 育精神传递给了我们。石老师对我们非 20年,被评为河南省优秀班主任,还担任 保持一种融洽关系,这就是优秀班主 常严格,跑步、跳远、掷实心球,每一项都 河南省名班主任工作室的主持人,他最 任。"郭玉峰说。 拿手的就是和学生、家长沟通。

朱永忠的2015届学生郭嘉梁在初三 上学期从郑州的学校转入安阳八中,刚 来时情绪不高,也不愿多和大家交流。

郭嘉梁的父亲郭玉峰说,原本让孩 子去郑州上学是希望他有更好的学习环 担任过班主任,目前仍有8位在职班主 境,但可能是疏于管理,他的成绩下滑得 挺厉害。"我在没有征得他同意的情况下 把他转学回安阳,他心里抵触,几乎一个 月没跟我说话。'

得知这些情况后,朱永忠召开了一 "说实话,当时心里有点虚,以前这 个由郭嘉梁、他的父母共同参加的"四方 所学校从没有过体育老师当班主任的, 会谈",大家平等地坐下来交谈,把心里 在别的学校也没听说过。能不能管理好 话说出来,解开了心中的疙瘩。获悉郭嘉 班级?学生和家长能不能接受自己?我心 梁特别爱打篮球,朱永忠便组织班里爱 里也没底。"刘贵民说,"好在,我爱人在 打篮球的同学和郭嘉梁组队训练并进行 友谊赛,以帮助他尽快融入新集体,度过 情绪低落期

最终,郭嘉梁考进了安阳最好的高

据新华社郑州12月6日电 "班主 的班级在平均分和升学率上都夺得了全 中,并在三年后顺利考入重点大学。现在 来找朱永忠打球、聊天。

> "我由衷佩服朱老师,他能很好地协 在刘贵民的鼓励下,体育老师朱永 调学校、各科老师、学生和家长之间的关

安阳八中校长张玉柱说,一些传统 观念对体育老师有偏见,现在学校招聘 的体育老师都是大学毕业,拥有教师资 格证,他们不光学体育,还学教育学、心 理学等课程,完全具备当班主任的素质。

"我们的办学理念是为学生的发展 奠基,班主任对孩子们的影响尤为重要 我们选班主任看的是责任心,是爱心,是 积极进取的状态,而不是学科背景。"张 玉柱说。目前,在安阳八中,部分美术老 师、音乐老师也在担任班主任。

"体育老师当班主任不但'再也不生 病'了,而且有更多的时间管我们了。学 校每天上午前两节都没安排体育课,我 们班主任就坐在教室后面听课,还拿个 小本记,我们上课都不敢开小差。"安阳 八中七年级21班的赵柏毅说,"刚入学时 我妈妈还很惊讶,班主任怎么是体育老 师?现在,她觉得我们班主任挺好的。"



在从理塘县城回家的途中拍摄的丁真(12月2日摄)。 新华社记者 沈伯韩 摄

甘孜藏族自治州理塘县的一个小山村。 20多天前,一名摄影师在短视频平台 上发布的短视频,让丁真一夜走红。他 清澈的眼神、灿烂的笑容、身后的雪山 与草原,截中了万千网友渴望田园牧歌 式生活的内心,在社交网络上掀起一股

随后,丁真受聘成为理塘县文旅体 投资发展有限公司的一名员工,并担任

20岁的藏族小伙丁真来自四川省 理塘县的旅游形象大使。在这20多天 里,他为甘孜州拍摄旅游宣传片,还前 往几百公里外的省会成都市参加旅游 推介会,为家乡"打 call"。这是丁真有 生以来第一次去这么远的地方。除了形 象代言外,理塘县文旅体投资发展有限 公司还将安排丁真在理塘县藏民俗文 化集中体验地勒通古镇里的微型博物 馆群担任解说员。

如今,人们通过丁真,不仅看到了

一方诗意的净土,还看到了我国艰苦卓 绝的减贫事业和无数默默付出的人。随 着社会的发展,交通、电力、通信等基础 设施不断完善,为"丁真们"铺就了通往 更广阔世界的道路,为他们打开了了解 外界的窗户。在丁真的家乡,不少年轻 人玩起了短视频、直播等,通过互联网 宣传家乡的美景与特色,也为外界打开 了一扇了解美丽理塘的大门。

(据新华社)

N 新华时评

打动世界的"中国流量"

眼里闪着清澈的光,脸上带着腼腆的 是中国人,从日韩到欧美,全世界都注意 到这位如高原山水般纯净的少年。

被日本网友称为"从动漫走出的美少 年",丁真如今已成为家乡的新名片。视频 镜头所及之处,是牧牛、赛马、随心畅快的 天堂,是仓央嘉措诗里的白月光,是脱贫 之后的家乡,鲜活滚烫。这位藏族少年怀 抱的转经筒,遮住他笑脸的神秘藏家面 具,也让世界瞥见中国少数民族自由快意 人打开了又一扇看见美好中国的"窗口"。

笑,淳朴的藏族小伙儿丁真从四川甘孜这 外网友称为"东方美学生活家"的李子 方净土走来,以一种工业化时代少见的纯 柒,已经在热门视频网站YouTube上坐 真与自然攫住了人们的心。他的拥趸不仅 拥千万订阅者,俨然成为传统文化全球 圈粉的"中国现象"。一位韩国粉丝曾说, "李子柒的生活状态满足了我对美好生 活的所有期待"。

而来自河北邢台的农家小伙儿刘世 超分享的一段烤红薯视频,则串联起全球 网友对各自儿时的温暖回忆:从乡村火烤 的面包片到祖母的爆米花,从与朋友一起 分享的龙虾到捡柴生火烤熟的热狗……

美食、美人、美景……美永远是最具 的生活。这名新晋的中国"网红",为外国 普适性的世界通用语言。全世界对真善 美的追求是共通的,现代人对鲜活人物。

美好中国,打动世界。不久前,被海 自然风光、纯净心灵的向往是共通的。从 土美食、城市生活图景、秀美田园风光以 及蕴含其中的中式哲学与美学,丰富了 当代中国风貌在海外传播的内容,也满 足了世界了解一个东方大国的真切渴 望。与此同时,"窗口"这边的中国.正以 自信、开放、包容的姿态,迎接来自全球 的关注和期待

随着越来越多的中国"网红"走向世 界,古老而多元的中国形象必将越发生 动鲜活。而在广袤的中国大地上,勤奋善 良、自强不息的"中国气质"也将被镜头 和历史一帧帧定格、铭记。

(据新华社)